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МОВЛЕННЄВІ УМІННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ РОЗДІЛУ 
«МОВА І МОВЛЕННЯ» 

Ткачук О.С., старший викладач 
Романович Т.Ф., студентка  

Рівненський державний гуманітарний університет 
Кожна особистість, кожна сім’я, кожен народ і кожна держава має свої цінності. Для когось це родинні традиції 

чи реліквії, свята чи обряди. Проте для кожної держави, нації — найбільшим скарбом є її мова. Саме вона об’єднує 
та згуртовує людей в одну дружню велику родину. Дуже важливо, щоб кожен громадянин намагався розвивати і 
удосконалювати своє мовлення, спілкування з оточуючими. Враження про людину складається з уміння спілкуватися, 
доводити свою думку, вміти слухати. 

Основне завдання сучасної школи — формувати гармонійно розвинену особистість. Важливим компонентом 
цього складного і багатогранного процесу є мовленнєвий розвиток дитини, оскільки від вільного володіння словом 
значною мірою залежить загальний розвиток людини, формування її світогляду, вміння налагоджувати стосунки з 
іншими людьми, самореалізація в суспільстві. 

Навчити дітей правильно висловлювати свою думку, збагачувати їх словниковий запас і правильно 
формулювати речення — завдання не з легких, проте одне з найважливіших, яке потребує багато сили, 
професіоналізму та обґрунтовує актуальність даної теми, бо як сказав   В.Голобородько «Мова вмирає, коли наступне 
покоління втрачає розуміння значення слів» [1, с. 43]. 

Дослідження та практика педагогічної науки засвідчили, що безпосередньо формуванню навичок мовленнєвої 
готовності за всіма аспектами приділяється недостатньо уваги, хоча саме роки навчання в початковій школі є 
періодом активного мовленнєвого зростання. Тому актуальність теми «Мовленнєві уміння молодших школярів під 
час вивчення розділу «Мова і мовлення»» — зумовлюється потребою виховувати гармонійно розвинену особистість, 
здатну вільно висловлювати свої думки. 

Мовлення — це спілкування людей між собою за допомогою мови; мовна діяльність людини. У процесі 
мовлення за допомогою мовних засобів (слів, словосполучень, речень) реалізується мислення. Мовлення виконує 
функцію спілкування, повідомлення, емоційного самовираження, впливу на інших людей, а для учнів — це ще й 
засіб успішного навчання в школі [2, с.32 ]. 

Мовленнєві уміння — здатність мовця виконувати мовленнєві дії відповідно до комунікативних умов і мети 
спілкування. Мовленнєві уміння тісно пов’язані з навичками, що являють собою способи реалізації комунікативних 
дій. Комунікативні уміння та навички формуються під час роботи над усним та писемним мовленням [1, с. 61]. 

Розвивати мовлення — означає вчити школярів правильно і доцільно, відповідно до норм літературної мови 
користуватися всім арсеналом мовних засобів у процесі побудови власних висловлювань [4, с. 32]. 

Першочергове завдання розвитку мовлення учнів передбачає розвиток умінь творення висловлювання (якщо 
мовленнєва діяльність спрямована на висловлення власної думки або відчуття — говоріння, письмо) і в сприйнятті 
висловлювань (слухання та читання). 

Згідно з переконаннями Л. Виготського діяльність дитини щодо створення висловлювання проходить в два 
етапи: діяльність відтворююча (репродуктивна) і комбінуючи (творча). Суть першого етапу полягає у відтворенні 
висловлювання створеного іншими (наприклад, написання учнями переказу). В цьому випадку мовленнєва діяльність 
дитини не створює нічого нового і, як пише Л. Виготський, «основою її є більш-менш точне повторення того, що 
було». Результатом комбінуючої (творчої) діяльності «є не відтворення вражень або дій, що були присутні в досвіді 
дитини, а створення нових образів чи дій» на основі елементів колишнього досвіду. Тому учням пропонується 
спочатку засвоїти перший вид діяльності для того, щоб успішно оволодіти другим, творчим [ 3, с. 58 ]. 

Протягом життя людина постійно вдосконалює своє мовлення. Кожний віковий період вносить щось нове в її 
мовленнєвий розвиток. Найважливіші етапи формування мовлення відбуваються в дитинстві — в дошкільному і 
шкільному віці. 

Успішність розвитку мовлення школярів залежить від ряду факторів. Першим фактором, який впливає на 
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мовленнєвий розвиток учнів, є потреба в спілкуванні, комунікації. Тому на уроках української мови мають бути 
передбаченні ситуації, які визначають мотивацію мовлення, ставлять школяра перед необхідністю правильно 
висловлюватися, пробуджують у нього інтерес і бажання чимось поділитися, про щось розповісти. 

Однак спілкування можливе тільки за допомогою загальноприйнятих знаків, тобто слів, їх сполучень, різних 
зворотів мовлення. Тому учням потрібно подати зразки мовлення, або створити мовленнєве середовище. Це другий 
фактор розвитку мовлення школярів. Від мовленнєвого середовища учня значною мірою залежить багатство, 
різноманітність і правильність його власного мовлення. 

Багатство, точність, змістовність мовлення залежать від збагачення свідомості дитини різними уявленнями і 
поняттями, від життєвого досвіду школяра, обсягу його знань. Тобто мовлення, розвиваючись, потребує не тільки 
суто мовного, а й фактичного матеріалу [2, с. 71]. 

Залежно від ситуації та мети висловлювання мовлення виступає в різних видах. Розрізняють мовлення 
внутрішнє і зовнішнє. 

Внутрішнє мовлення — це мовлення в думках, яке відбувається без участі органів мовлення: воно уривчасте, 
позбавлене чітких граматичних форм. Це ніби розмова із собою. 

Зовнішнє мовлення — це мовлення для інших. Воно розраховане на сприймання слухачами. Зовнішнє, озвучене 
мовлення поділяється на чотири види: аудіювання, говоріння, читання, письмо. 

Провідним завданням курсу українська мова в початкових класах є набуття учнями елементарних знань про 
мовлення: усне і писемне, діалогічне й монологічне; про особливості висловлювань, обумовлені їх комунікативними 
завданнями, ситуацією спілкування. 

Усне мовлення характеризується швидкістю продукування, непідготовленістю; звідси — порівняно простий 
синтаксис, обмежене вживання відокремлених і вставних конструкцій, часте вживання еліптичних конструкцій; 
ситуативне усне мовлення має багато звертань, вигуків, часток, вставних слів; порівняно часто спостерігаються 
лексичні і синтаксичні повтори; відчутну роль відіграють невербальні засоби спілкування: інтонації, паузи, логічні 
наголоси, жести, міміка, замовчування, вказівки на навколишні предмети та інше. 

Писемне мовлення, як зазначає більшість лінгвістів та психологів, підготовлене, обдумане, фіксоване, є більш 
складним, синтаксично відповідає нормі, у ньому менше помилок, проте воно позбавлене інтонації, міміки та інших 
невербальних засобів мовлення [1, с. 54]. 

Діалогічне мовлення (діалог) — вид мовлення (усного, рідше писемного), що характеризується зміною 
висловлювань двох чи кількох співрозмовників. Репліки (окремі висловлювання) пов'язані між собою за змістом і 
становлять разом єдине ціле, тому на сучасному етапі більшість учених характеризують діалог як зв'язне мовлення 
чи вид тексту. У діалозі важливу роль відіграють ситуація, жест, міміка, інтонація; діалогові характерні деякі 
стилістичні особливості: запитання, оклики, еліптичні конструкції, вигуки, частки, звертання та інше [1, с. 54]. 

Монолог — мовлення однієї особи. Монолог — це суттєве за обсягом висловлювання, що має тему, 
композиційну структуру, головну думку, тому монолог потребує від мовця деякої підготовленості, вольових зусиль, 
планування висловлювання. Цим монолог відрізняється від діалогу, у якому кожна репліка викликана ситуацією і 
репліками співбесідників. Монолог більш складний для учнів вид мовлення порівняно із ситуативним мовленням — 
діалогом, тому роботу над зв'язним мовленням, формуванням основних комунікативних умінь слід починати саме з 
діалогу. 

Одним із видів мовленнєвої діяльності є читання. Читання — це процес перекодування графічно зафіксованого 
тексту в звукове мовлення; його розуміння (при читанні вголос) або безпосередньо в смислові одиниці без звукового 
оформлення (читання мовчки). 

Слухання (аудіювання) — сприйняття мовлення на слух та розуміння його. 
Говоріння виявляється у перекладі внутрішнього мовлення в акустичне, у перекодуванні думки у звукові 

сигнали. Результатом говоріння є усне зв'язне висловлювання. 
Письмо як вид мовленнєвої діяльності — це процес подавання слів і тексту за допомогою графічних знаків — 

букв [4, с. 17]. 
Розвиток мовлення передбачає формування в молодших школярів умінь сприймати, відтворювати і будувати 

зв’язні висловлювання. 
Зв’язне висловлювання — це сукупність взаємопов’язаних самостійних речень, об’єднаних спільним предметом 

мовлення (темою) і головною думкою за допомогою мовних (лексичних, граматичних і інтонаційних) засобів [4, 
с.31].  

Формування мовленнєвих умінь молодших школярів— одне з основних завдань учителя початкових класів. 
Переступаючи поріг першого класу, діти володіють розмовно-побутовою мовою, їх лексичний словничок переважно 
бідний. Невміння зв’язно висловлювати свої думки, неправильна вимова слів,  помилки в усному та писемному 
мовленні  створюють дискомфорт у процесі спілкування з дорослими та однолітками, не дають учневі можливості в 
повній мірі розкрити свої здібності і задатки, проявити себе як особистість. 

У Державному освітньому стандарті з мови зазначено, що основна мета вивчення рідної мови полягає в 
мовленнєвому розвитку молодших школярів — формування вмінь висловлюватись в усіх доступних для них формах, 
типах і стилях мовлення. У зв’язку з цим першочергове завдання вчителя початкових класів — забезпечити 
формування мовленнєво-мовної компетентності учнів як  комунікативної основи. 

Мовленнєва компетентність — це вміння адекватно й доречно практично користуватися мовою в конкретних 
ситуаціях, використовувати для цього як мовні, так і позамовні (міміка, жести, рухи) та інтонаційні засоби вираження 
мовлення. 

Із  поняттям  мовленнєвої  компетентності  тісно  пов’язане  поняття  культури мови та мовлення. Культура мови 
— це рівень володіння нормами усної  та  писемної  літературної  мови,  а  також  свідоме,  цілеспрямоване, 
майстерне  використання  мовно-виражальних  засобів  залежно  від  мети  й обставин  спілкування [2, с. 42].  
Оскільки  мова  є  універсальним  засобом спілкування,  нагромаджування  й  передавання  інформації,  навчання, 
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виховання  та  формування  внутрішнього  світу,  вона  немислима  без належної  культури  мовлення.  Культура  
мовлення  виявляється  у  таких комунікативних  аспектах:  правильність,  точність,  логічність  і послідовність, 
виразність та образність, багатство, доречність, доступність, достатність, змістовність, емоційність, естетичність, 
дієвість [2, с. 58]. 

Таким чином, одне з найголовніших завдань вчителя початкової школи – навчити школярів змістовно, 
граматично правильно і стилістично вправно висловлювати думки в усній та писемній формах. 

Мовно-мовленнєве спрямування курсу навчання української мови в початкових класах вимагає засвоєння 
учнями мовної системи, для організації мовленнєвої діяльності і найголовніше — для формування у них 
комунікативних умінь і навичок. 
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СТИЛІСТИЧНІ ТА ПРАГМАТИЧНІ АСПЕКТИ КОМІЧНИХ ВИСЛОВЛЮВАНЬ НА МАТЕРІАЛІ 
АНГЛОМОВНОГО ТА УКРАЇНОМОВНОГО ПОЛІТИЧНОГО ДИСКУРСІВ 

Сиротюк Т. А., магістрант 
Верьовкіна О. Є., кандидат психологічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

В останнє десятиліття політичні відношення все більш набувають дискусійно-дискурсивного характеру, що 
відповідає вимогам демократичного суспільства. Співвідношення комічного з теорією політичного дискурсу та 
розгляд особливостей їхнього функціонування в сучасному суспільстві сьогодні є важливою як теоретичною, так і 
практичною проблемою. Політика – це сфера людської діяльності, яка постійно піддається критиці, відтак іронія як 
засіб досягнення поставленої мети стає найбільш доречною інформаційною зброєю, адже сприяє подачі істинної 
думки щодо політичних реалій замасковано під зовнішньою благопристойною формою. Політичний дискурс є 
полемічним, спрямованим на нав'язування інших цінностей та оцінок, навіювання негативного ставлення до 
політичного супротивника. Іронія, наповнюючи дії комунікантів прагненням до конкуренції та співробітництва, 
використовується як засіб вирішення тих комунікативних завдань, які не можуть бути ефективно розв’язані з 
використанням «прямого» зв’язку. 

Будь-який дискурс, у тому числі і політичний, за своєю природою має вплив на адресата, бере до уваги його 
систему поглядів як потенційного інтерпретатора з метою модифікування намірів, думок та мотивування дій 
аудиторії [1, с. 39]. Створивши в адресата відчуття добровільного прийняття чужої думки, зацікавленості, 
актуальності, істинності й задоволення, адресант може домогтися успіху у впливі [7, с. 92]. Серед різних типів 
дискурсу дослідники виокремлюють так званий гумористичний дискурс, розрахований на масового адресата, від 
якого потребується широкий загальнокультурний фон, тобто здатніть орієнтуватися в різних сферах життя. 
Включення комічного, зокрема, іронії у політичний дискурс є одним із дієвих методів завоювання довіри електорату, 
втримання його симпатій, усунення опонентів [1, с. 33]. Основні механізми функціонування іронії в політичному 
дискурсі – це прагнення вилучити з гри свого політичного опонента як не вартого позитивної уваги та пошук 
переходу в процесі комунікації від однієї теми до іншої з метою уникнення конфлікту, залучення опонентів на свій 
бік.  

Актуальність роботи визначається тим, що вона виконана в домінуючій дискурсивній науковій парадигмі 
лінгвістики і є аналізом функцій гумористичного різновиду дискурсу у межах політичного дискурсу. Необхідність 
такого аналізу обумовлена зростаючою важливістю вивчення гумору та іронії в політичному дискурсі, 
інтеграційного осмислення комічного модусу комунікації та його впливу на аудиторію. Більше того, вивчення 
складних мовленнєвих актів, до яких відносимо іронічний мовленнєвий акт, є одним із напрямів у подальшій 
розробці теорії прагматичного синтаксису. 

Метою роботи є проведення прагматичного дослідження іронічних висловлювань англомовного та 
україномовного політичних дискурсів в аспекті їх актомовленнєвих властивостей. 

Матеріалом дослідження були близько 200 прикладів із інституціонального та мас-медійного видів 
політичного дискурсу. У якості прикладів було дібрано висловлювання політичних діячів США, Великої Британії та 
України під час публічних виступів, дебатів та інтерв’ю, а також коментарі журналістів та політичних критиків із 
періодики, записів телепередач та Інтернет-публікацій, що включають іронічні висловлювання та їх безпосереднє 
контекстуальне оточення.  

У даній роботі аналіз іронічних висловлювань доцільно провести на основі теорії мовленнєвих актів, яка, на 
наш погляд, є засадничою щодо мети нашого дослідження. В зв’зку з цим слід зазначити, що мовленнєвий акт – 
мінімальна одиниця мовленнєвої діяльності, що є об’єктом дослідження теорії мовленнєвих актів – ученні, яке 
вважають  складовою частиною лінгвістичної прагматики [3, с. 352]. Наше дослідження ґрунтується на типології 
мовленнєвих актів Дж. Серля, оскільки вона, на відміну від інших класифікацій, є найбільш об'єктивною. Основними 
типами мовних актів є: асертив (ствердження певного стану справ: вираження категорій схвалення, похвали, 
запевнення), комісив (прийняття зобов'язання вчинити дію: акти обіцянки, погрози, пропозиції), експресив 
(вираження емоцій, викликаних станом справ: акти визнання, оцінки, навмисна демонстрація емоції радості, 
задоволення, коли мовець не має на увазі буквальний зміст висловлювання), декларатив (зміна дійсності 
висловлюванням: оголошуючи певний стан справ існуючим, мовленнєвий акт декларації тим самим і робить його 
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